警方執法專業清場成功「佔中」結束理性討論政改

王亞南 全國政協委員

警方昨天在中環金鐘地區的清場行動取得成功,結束了兩個多月來無法無天的「佔中」行 動。「佔中」行動從一開始就是與民為敵的行動,引致天怒人怨,在得到強大民意與社會各 界支持下,清場過程順利。金鐘清場成功,讓社會恢復秩序,保障廣大市民使用道路的權 利,再次體現了警方執法專業和克制。「佔領」行動結束,必須追究所有組織、策劃、資助 及煽動參加違法「佔領」行動者的刑事責任。結束「佔中」後,社會應集中精力理性討論政 改,落實普選。

警方昨天在中環金鐘地區的清場行動,一舉結束非 法「佔中」,再次體現了警方執法專業和克制。為使 清場和平有序進行,警方通過媒體事先披露清場的有 關安排,強調武力「可以唔用會唔用」,不希望有任 何一人受傷離場。警方既顯示了堅強的執法意志和周 密的執法準備,又仁至義盡地希望和平清場、循循善 誘地勸喻示威者在清場前離開。在昨日警方清場展開 之前,已有許多「佔領者」陸續收拾離開

清場成功體現警方執法專業和克制

警方在中環和金鐘移除障礙物和開通道路的過程大 致順利,花了兩個多小時,幾路警力已經清除大部分 障礙物。清場進入第二階段,「佔領者」可自行離 開,但半小時後警方封鎖現場一帶,「佔領者」若想 離開必須聽從警務人員指示,沿指定的路線,並要記 錄個人資料,作為日後追究法律責任。對經多次勸喻 仍拒絕離開的示威者,警方多次警告後,到昨天下午 四時半展開拘捕行動,警方在拘捕行動中的確做到了 武力「可以唔用會唔用」,十分溫和地挽走或抬走示 威者。

金鐘清場成功,再次説明香港警隊是世界公認最優 秀的警隊之一,他們秉持堅毅克制的專業精神,忠於 職守,以最大的克制和忍讓進行清場,成功結束曠日 持久的非法「佔中」。作為香港最寶貴的財富之一, 警隊是香港社會安寧和繁榮穩定的守護神。警隊為香 港的福祉、為700萬香港市民付出太多,贏得廣大港人 尊重和讚揚。

「佔中」與民為敵必然失敗

「佔中」從一開始就是一場與民為敵的行動,數以 百萬計市民的生活生計受到影響,許多行業受到衝 擊。示威者公然挑戰警方執法,視法庭禁制令如無 物。「佔領」行動對香港經濟民生、社會秩序、營商 環境、法治基石、國際形象都造成嚴重衝擊和損害,

喪盡人心、天怒人怨,這注定了「佔中」必然失敗。 港人一向以包容理性著稱,但忍耐度早已超過臨界 點,越來越多市民支持警方清場,警方清場成功,也 是因為得到強大民意與社會各界支持。

追究違法「佔中」責任人法律責任

香港是法治社會,在法律面前人人平等,「佔領」 行動結束,必須追究所有組織、策劃、資助及煽動參 加違法「佔領」行動人士的刑事責任。「佔中」破壞 法治,破壞社會安寧,嚴重影響經濟民生與市民安 全,禍害青年學生,使香港成為暴戾之都、動亂之 都,後果非常嚴重,必須依法追究有關人士的刑事責 任。其中,組織、策劃、資助及煽動參加違法「佔 領」行動的人士,涉嫌違法性質最為嚴重。根據香港 法律,這些人士涉嫌觸犯多條嚴重的罪行,包括串 謀、煽動、協助、教唆、慫使或促致犯罪、協助犯罪 及企圖犯罪、藐視法庭等。從違法「佔領」行動造成 的巨大災難來看,這些人士不承擔刑責不足以謝罪於

「佔中」企圖葬送和扼殺香港普選

非法「佔中」是港版「顏色革命」, 但香港不是鳥 克蘭,不是中亞西亞北非發生「顏色革命」的國家。 香港是中國的香港,是全體港人的香港。中央貫徹 「一國兩制」方針、維護香港繁榮穩定的決心堅定不 移,港人也絕不容許搞亂香港。這是國家的意志,也 是香港的主流民意。這個信心不能動搖,也不可動 搖,港版「顏色革命」必然 失敗。

「佔中」的目標,就是離 開香港普選的法律規範另搞 一套「真普選」、「公民提 名」之類的方案,並以違法



■王亞南

「佔中」逼迫中央接受對抗中央的人成為特首候選 人,逼迫人大常委會收回香港政改決定,若目標達不 到,就要葬送和扼殺香港普選。對此,中央不會退 讓,廣大港人也絕不認同。

「佔中」結束社會應回歸討論政改

「佔中」結束,社會各界應回歸討論政改。中央和 特區政府希望如期依法落實普選。事實上,廣大市民 對依法如期達至普選目標的期盼,與中央及特區政府 是高度一致的。市民不希望看到政制原地踏步,希望 在基本法和人大決定的憲制框架內理性討論政改和落 實普選。人大決定一方面為香港社會進一步理性討 論、凝聚共識奠定堅實基礎,具有息紛止爭、立牌指 路的作用;另一方面也為特區政府下一步提出普選法 案提供憲制性法律規範,為落實普選確定了正確的方 向和軌道。如果接下來順利走完立法會通過、行政長 官同意和全國人大常委會批准的法定程序,香港五百 萬合資格選民就可以第一次實現一人一票直接選舉行 政長官的權利,實現香港民主發展的歷史新跨越。因 此,「佔中」結束後,社會各界應集中精力,理性討 論政改,落實普選。

是可

不

可

黄國

图博士

執業律師

港區全國政

委員

昨天香港警方經過周密的 部署,不僅成功地協助執行 了法庭的禁制令,而且,以 果斷執法手段,將整個金鐘 區的所有路障一一清除,用 文明、專業的方式和最低的 武力,把繼續「留守」在道 路上的示威者,包括一些策 動這次「佔領」行動的組織 者,逐一逮捕和帶離現場 至此,在金鐘區持續了七十



多天的違法「佔領」行動,終於在多數市民的一片責罵 聲中,黯然收場。而警隊此次乾脆利落的執法行動,更 是得到廣大市民的高度讚譽。

作為法律工作者,我認為這就是香港法治的成功之 處,香港有較為成熟的一整套法律體系,法律條文也寫 得相當清晰,是否違法都一目了然。不管是什麼人,也 不管他有多麼「崇高」的理想,一旦觸犯了法律並由法 庭審理宣判其有罪後,就會得到法律的制裁。「佔領 者|為了爭取所謂「真普選」而佔領馬路和公共地方: 設立路障,堵塞交通,是觸犯了《簡易程序治罪條例》 第4A條:「任何人……可能對在公眾地方的人或車輛 造成阻礙、不便或危害者,可處罰款5000元或監禁三 個月。」

另外,按《公安條例》第7條及17A(2)條,「佔領 者」應屬未經批准集結,所以根據《公安條例》第 17A(3a)條:「任何人在無合法權限或無合理辯解的情 況下,明知而參與或繼續參與此等未經批准集結…… ,一經循公訴程序定罪,可處監禁五年;及 經循簡易程序定罪,可處罰款5000元及監禁三 年。」《公安條例》第18條的非法集結罪:「即凡 有三人或多於三人集結在一起,作出擾亂秩序的行 為……意圖導致或相當可能導致任何人合理地害怕如 此集結的人會破壞社會安寧,或害怕他們藉以上的行 為激使其他人破壞社會安寧,他們即屬非法集結」; 「犯非法集結罪。一經循公訴程序定罪,可處監禁五 年;及經循簡易程序定罪,可處罰款5000元及監禁

警方此次首先是根據法庭頒布的禁制令,協助有關 當事人按照法庭命令來清除路障,恢復交通,還路於 民。其次,是在執行法律賦予警方打擊違法活動的職 能,對涉嫌觸犯《簡易程序治罪條例》、《公安條 例》的人士予以拘捕。據悉,昨天大約有兩百多位人 士被捕,當中包括學聯和「學民思潮」成員、少數反 對派的立法會議員、社會運動參與者,還有個別涉嫌 有黑社會背景的紋身青年。我認為,參與這次行動的 學生,他們對香港的政制發展有不同的訴求,只是他 們用錯了手段,不應該以違法的「佔領」行動來表達 訴求。

太過分了!學聯及「學民思潮」竟然無視法紀,經過70 多天非法「佔領」行動後,不理會現時主流希望退場的民 意,竟然把「佔領」行動升級,鼓動「佔領」人士圍堵政 府總部以癱瘓政府運作!造成多人受傷,當中包括警務人 員。示威者都帶備頭盔、口罩、眼罩、自製內有鐵釘的盾 牌等裝備對警方進行衝擊,是有組織、有計劃、有部署的 非法行為,在電視鏡頭下這些示威者的行為簡直是無法無 天,是暴亂行為!警方每次驅趕他們前都向他們發出警 告,奈何暴徒置若罔聞,依然暴力地瘋狂衝擊警方,因而 造成多人受傷!後來更有數名休班警員在途經佔領區時被 多名暴徒毆打,學生的領袖竟説這是和平圍堵,還指警方 使用過分武力驅趕他們,真是顛倒黑白是非。

行政長官也開腔説警方不是無能力清場,特區政府只是 擔心一旦清場拘捕學生,他們就會留有案底,影響學生將 來就業升學。不是不能而是不忍!大家是愛護學生的,在 「佔領」的不同階段社會各界都呼籲學生要理性,盡快撤 離。奈何道理説盡,學生依然故我,冥頑不靈,對大家的 關心不領情,亦不珍惜。現在更將行動升級,製造更多流 血,繼續破壞社會安寧與秩序,實在使人痛心,但也令人 憤慨。正所謂「是可忍,孰不可忍!」市民忍夠了,政府 也忍夠了,事已至此,政府只能依法辦事,警方按法律嚴 厲執法,恢復社會秩序,保護無辜市民的權利免再受進一 步損害!違法者亦應送上法庭,追究其刑事責任,特別是 策劃和帶領行動的這些所謂學生領袖,更要嚴懲。法律面 前人人平等,學生是沒有特權的!

結束[佔中]得人心 增強港人法治意識

王惠貞 九龍社團聯會理事長

金鐘清障行動順利完成。「佔中」亂港擾民,全面 結束深得人心,這是捍衛法治、恢復香港正常秩序的 必要舉措,全港只要是真心希望香港好的人士,都會 義無反顧地支持警方執法,感激警方為維護香港安寧 穩定而付出的努力。「佔中」對香港的法治精神、民 主意識都造成猛烈衝擊,未來如何引導青年學生正確 看待法治、民主平衡發展,特區政府、社會各界都應 認真反思,協助港人、尤其是年輕人增強守法意識, 注重公民責任,提升明辨是非的能力,勿再為表達政 治訴求而不惜違法、損害他人利益,避免香港陷入沒 完沒了的政爭動盪。

結束「佔中」符合民情

「佔中」霸道佔路兩個多月,給香港帶來令人不安的騷亂,日 益不得人心。 本會剛公布的第三次普選意向民調顯示, 「佔領」 行動持續逾兩個月,6成被訪市民反對以違法方式試圖改變香港政 治制度,逾8成認為社會已被「佔領」行動撕裂,7成更要求政府 立即清障。很明顯,主流民意擔憂「佔領」行動繼續撕裂社會, 警方清障結束「佔中」符合民情,完全是順應民意、重振法治權 威的措施,絕大多數市民都熱烈歡迎。「佔領」行動大勢已去, 僵持拖延百害而無一利,市民期望警方能夠一鼓作氣,不僅清除 金鐘、中環一帶的「佔領區」,應連銅鑼灣「佔領區」亦一併收 復,全面結束「佔領」行動胡作非為的亂局。

犧牲法治爭取訴求最可怕

「佔中」堵塞交通,令市民生活生計大受影響,造成的經濟損 失難以估計。更令人擔憂的是,嚴重破壞了法治精神。尊重法治 是香港的核心價值,亦是香港最重要的資產,但是,「佔中」鼓 吹以違法手段爭取「公民提名」、「真普選」等不切實際的政治 訴求。在這種思潮左右下,不少年輕的示威者漠視法治,公然違 抗法庭禁制令,暴力衝擊警方,甚至毆打警員。示威者非但不因

為違法行為而內疚,反而自視為英雄所 為,若這種肆意違法的情況不受控制, 任何人都為了一個看似公義合理的訴 求,不惜犧牲法治作為要脅,香港守法 的價值觀被顛覆,這才是最可怕。

發展民主須依法辦事循序漸進

「佔中」聲稱是為了爭取民主,其實 民主亦是全港市民的共同理想,只是民 主不能脱離法治。民主是美好的,但沒 有約束的民主,會讓每個人的生命和財



產受到威脅。古往今來的正反經驗證明,民主必須要有法治來保 護。古希臘的思想家們都強調法治的作用,認為要達到秩序與和 諧,需要制定和遵守法律,否則社會就會陷入人人為所欲為的無 政府狀態。

基本法已經確定香港最終落實普選的目標,並按照循序漸進 的原則進行,人大決定更為落實普選明確了框架,既推動了香 港民主發展,又保持了社會和諧穩定,為何要拋開基本法、推 翻人大決定,追求一步到位的「真普選」呢?中國古語曰: 「欲速則不達」;西方亦有諺言指出:「羅馬不是一 成」。經過此次「佔領」行動的混亂,廣大市民已見到以違法 激進方式爭取民主,未見其利先受其害,將更相信依法辦事、 循序漸進才是香港發展民主的正軌。主流民意仍然非常渴望 「2017年普選行政長官」能夠落實,「佔領」行動並不能撼動 人大決定。期望各界在第二階段政改諮詢中提供務實意見,為 落實普選促成溝通成果。

「佔中」已經失敗謝幕。但是,如何重樹市民尤其是年輕一代 的法治意識,是下一步最重要的工作,也是「佔領」行動帶來的 最大教訓。如今內地強調依法治國,法治除了強調依法辦事外, 更強調憲法和法律是國家的最高權威,任何組織和個人不得擁有 超越法律的權威。「佔中」的出現,某程度上與本港部分人對基 本法認識不足有關,奢求不符合基本法的普選民主。未來,政府 和社會應加強針對青少年的基本法的普及教育,讓年輕人認識基 本法的歷史和背後的精神,重塑香港人的法治理性,加強對國家 歸屬感,擁護「一國兩制」方針,依法有序地落實普選,維護香 港的繁榮穩定。

「佔中」凸顯青年成長問題

「佔中」在金鐘清場之後,也該落幕了, 但是,一些學生們、年輕人依然堅持抗爭。 「佔中」的概念由中年人提出,但是,真正發 動的則是學生,是「學聯」與「學民思潮」這 一群人開始的,在學生及年輕人的眼中,「佔 中三丑」太過迂腐,談了一年多的「佔中」, 又投票又演習,但卻沒有任何真正的行動,於 是學生們以真正的行動逼「佔中三丑」、各反 力令全國人大常委會撤銷8月31日的決定。因

全世界的年輕人、學生心中都充滿理想, 有些更創造自己的「烏托邦」,年輕人從小受 家長管教,但是也受家長保護,因此產生反叛 心態,追求自我,自作主張是很正常的。所 以,學生們把「佔中三丑」的「佔中」概念變 成事實,在旺角清場後發動圍堵政府總部的行 動,他們至今依然相信他們有能力變天,有能 此,當金鐘禁制令頒布、清場行動開始,學生

們視之為針對自己的一場鬥爭 行動,而且,鬥爭行動很可能 更激烈,特別是當他們發現支 持者越來越少的時候,就會認 為只有更激烈的行動才能真正 有效地向政府施壓。實際上, 者動用了帶鐵釘的盾牌、鐵 罐,還運來磚頭對抗警方…… 行動已激烈化了。

年輕人的激情一方面是出於 年少時的天性,這是每一個人 人生中的成長過程,今日的年 輕人如此,過去的年輕人也如 此,不過,成長過程中,耳濡

目染也是另一股力量使得年輕人變得如此激

很多年前,「獅子山下」的年代,是一家 八口一張床的年代,貧窮的父母再加上眾多子 女,求的只是三餐溫飽,那個年代,多的是年 紀輕輕的小當家,激情也是有的,但是為人處 事一定不會任性,不會目中無人、心中無法。 今日「佔中」的年輕人不一樣,父母受良好教 育,收入不錯,子女極少,集萬千寵愛於一 身,從小就任性慣了,天大的事有父母出面代 為解決,考不進本地大學可以選擇出國唸書, 在家是小王子、小公主,也就養成目中無人的 態度,犯了事有父母補鑊,也養成了心中無法 的個性,以挑戰權威為快事,以搗亂、出風頭 為得意之事,並把種種的搗亂行動視為創意之 圍堵政府總部的行動中,示威 作,旺角的「購物」、「跌錢」、「過馬路」 的示威行為是最佳例子。

> 當然,如果說年輕人完全不受長輩影響也 是不正確的,每一個年輕人的成長過程都受到 成年人的影響。影響最大的人就是他們的中學 老師。可惜現時香港教協已變成一個反政府的 政治團體,換言之,香港每天都有無數的中學 教師在向年輕人灌輸狹隘反動的價值觀與政治 取向,種下了「佔中」學生們今日的惡果。

對派政黨的頭頭們一齊走上不歸路。

曾淵滄博士



■「佔中」落幕了,引導年輕人的工作卻任重道遠